

上沙社区有一群志愿者阿姨,使出浑身解数推广垃圾分类 去朋友家做客 她都要“翻”下垃圾桶

本报记者 汤晓燕 通讯员 沈国华

垃圾分类一小步,城市文明一大步。在上沙社区,就有一支由社区阿姨组成的志愿者服务队,她们十分热衷宣传垃圾分类知识。现在,她们不仅在自己所居住的锦湖家园小区普及了垃圾分类知识。上周,她们还来到早城、滟澜社区,给居民普及垃圾分类知识。



老年人和小年轻 阿姨们挑不同的时间上门宣传

上沙社区的何小凤阿姨,是社区百莲花志愿者服务队里的骨干分子。“我一直蛮喜欢做志愿者的,2016年退休后,我就和社区里几个喜欢做志愿者的小姐妹一起成立了百莲花志愿者服务队,大家利用自己空闲时间,给社区里做点事。”何阿姨介绍:“我们志愿者队伍里,大部分都是50岁上下的阿姨,大部分像我一样已经退休了。但是还有一小部分是还在工作的,只能周末过来帮忙。”至于志愿者是怎么和垃圾分类挂上钩的。何阿姨表示,这要从去年年底说起。“大概是在去年11月的时候,负责垃圾分类的村口环保公司工作人员找到我们,想让我们帮忙宣传垃圾分类。”

当时,何阿姨是知道一些垃圾分类知识的。“垃圾分类,就是在扔垃圾的时候,把可以回收的、可以降解的、有毒有害的分来开扔。从我们普通市民的角度来说,这样扔垃圾确实挺繁琐的。但是,这样做对保护环境很有好处,是造福我们下一代的。”何阿姨说。

服务队里的阿姨们,也与何阿姨的想法一

样。所以大家开会商量要不要做这项工作时,所有阿姨都举手赞成。

之后,何阿姨就和小姐妹先在所居住的锦湖家园宣传起来。每周一、三、五,何阿姨都会和志愿者服务队里的小姐妹挨家挨户地敲门宣传垃圾分类知识。这项工作听起来轻松,但实际上其实挺幸苦的。阿姨们要挨家挨户地敲门,送上宣传册。“我们会问问垃圾分类做得怎么样,然后穿插讲一些分类知识,给大家再巩固一下,我想说多了大家总是会关注这件事的。”而且,何阿姨说,大家也都很欢迎她们上门,“大家听说我们来宣传垃圾分类,都听得很认真的。”

而且,对于不同的家庭。这些阿姨们的宣传手段也不一样。对于老年人,阿姨们一般都是趁着上午九点钟或是下午两三点钟的样子去敲门。对于一些小年轻的,白天都在外上班,阿姨一般都晚上去敲门。“现在年轻人早上喜欢睡懒觉,所以我们会等到晚上再去宣传垃圾分类。”何阿姨说。

去朋友家做客 也不忘宣传垃圾分类

现在,志愿者服务队里的阿姨,个个都带头在自己家里做起了垃圾分类。“厨余垃圾和会腐烂的垃圾,我就放在那个绿色的垃圾袋里,然后扔到绿色的垃圾桶里。”何阿姨说:“刚开始这样扔垃圾有些不习惯,经常会把塑料袋、餐巾纸错扔到厨余垃圾桶里,意识到了会再捡出来。后来适应了一段时间,就不太会扔错了。”通过入户宣传,何阿姨还发现,不少人喜欢在看电视时吃些水果或瓜子。“这些都应该扔进厨余垃圾的袋子里,但我发现好多人都是把这类垃圾扔进了客厅的其他垃圾桶。我们也在慢慢地引导大家,把这块垃圾按照厨余垃圾的分类标准准确归类。”何阿姨说。

就算去朋友家里做客,何阿姨也不忘去厨房看一下垃圾桶。“就看看她们没有垃圾分类,也会和她们说要做好分类。大家都这样见缝插针地

讲,普及面就广了。”

在阿姨们的带动下,上沙社区在垃圾分类上的普及率明显提高了。“我家楼下住着一个刚上幼儿园的小女孩,她已经知道要将香蕉皮这些扔到厨余垃圾桶了。”何阿姨边说着,脸上堆满了兴奋的表情,她说通过分类能够更好地变废为宝。

现在,百莲花志愿者服务队的足迹也越来越广了。“元旦后,我们陆续去了中外公寓、龙湖丽轩做入户垃圾宣传,还去了新怡家园做垃圾分类宣传及智能垃圾设备体验活动。”何阿姨说,接下去,她们还打算去白杨街道的几个社区,进行垃圾分类知识的入户宣传。“现在很多城市都在遭遇垃圾围城的困局,做好垃圾分类迫在眉睫。我们这些退休人员空闲时间较多,希望通过我们的力量,带动自己的子女和身边人,加入垃圾分类的行列之中。”何阿姨说。



朗琴社区 中外居民包饺子庆腊八

近日,朗琴社区的中外居民欢聚一堂,在充满年味的腊月里,做起了中国的传统美食——饺子。

一大早,和面团,擀面皮,拌肉馅……作为主力的阿姨们忙得不亦乐乎,居住在朗诗的外国友人——来自土库曼斯坦的红花和何星也参与其中,听着阿姨们的调配细心地调制着果蔬汁:绿色的菠菜汁,黄色的胡萝卜汁,紫色的甘蓝汁,红色的火龙果汁。何星感到很奇怪,包水饺为什么要榨汁呢?居民王阿姨看到何星疑惑的表情,笑着说:“今天我们要做五色水饺,这些果蔬汁是用来给饺子上色的。”

将榨好的果蔬汁倒入面粉中,将其搅拌,白色的面粉一转眼就变成了彩色面团,五彩斑斓,绚丽夺目。大家做饺子的热情又增添了几分。

红花准备亲手擀面皮,大家觉得她那么年轻,应该没有经验,谁知道擀面杖一到她手里,她就娴熟的操作起来,动作流畅,擀的面皮又快又好,几下转换,紫色的面团在她手上变成了一块又圆又薄的底料。大家都向她举起了大拇指。

就这样,大家你一言,我一语,分享着家乡过年的习俗,在一片欢声笑语中,五彩的饺子铺满了整个桌面。大家开玩笑说:我们是国际化社区,这里住着来自五大洲的居民,我们的饺子当然也要是五色的。

不一会儿,热气腾腾的饺子出锅了,五彩缤纷的饺子让大家吃得特别满足,何星吃得更津津有味,饺子醇厚的浓汁让他称赞不已。

本报记者 林雨晨